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o Mestherie
Testtheorien und Hypothesen:

Beispiel 1: Das Wetter ist schon, aber es wurde Regen angesagt.
Frage: Sollen wir einen Schirm mitnehmen oder nicht.

Realitat
Regen kein Regen
" Entscheidung” " Schirm mitnehmen” ok Fehler! (lastig)
"keinen Schirm mitnehmen” Fehler! Ganz schlimm ! Tod! ok
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Testtheorien und Hypothesen:

Beispiel 2: Eine Kreuzung hat keine Ampel. Wir kommen mit
unserem Pkw an die Kreuzung:

Realitat
Auto von rechts kein Auto von rechts
" Entscheidung” " bremsen” ok Fehler! (l3stig)
"durchfiihren” Fehler! Ganz schlimm ! Tod! ok
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o Mestherie
Testtheorien und Hypothesen:

e Arbeitshypothesen: Hy (Nullhypothesen)
e Alternativhypothesen: H; (Gegenhypothesen)

o Einteilung der Testtheorien in parametrisch und nicht
parametrisch

e Parameterraum: Bezeichnung als Q
e HoC QL Hi CQmit HoNHy = @, HyU H =Q

e wir miissen uns also entweder fiir Hy oder H; entscheiden
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Realitat
Ho H;
" Entscheidung” " Hy" ok Fehler 2. Art - 3 Fehler
"H" Fehler 1. Art - « Fehler ok

("Ho" / Ho) = berechtigte Beibehaltung von Hp =1 - «
("H:1" / Hi) = berechtigte Ablehnung von H; =1- 3
("H1" / Ho) = unberechtigte Ablehnung von Hy = «

also immer den schlimmsten Fehler (Worst-Case) in Betracht
ziehen

("Ho" / Hi) = unberechtigte Beibehaltung von Hy = 3
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oo Lemhere
Beispiel: Zweiseitiger Test auf p

Tablette mit Wirkstoff 30 mg = Normwert (Sollwert) Aufgrund
von Reklamationen glaubt man, daB der Wirkstoff nicht mehr
eingehalten wird. Durch einen Test mit n=100 soll iiberpriift
werden, ob die Maschine den Wert einhilt oder nicht. Aus
Erfahrung weiB man, daB die Zufallsvariable X = " Menge des
betreffenden Wirkstoffs einer produzierten Tablette” normalverteilt
ist mit N(u, 0?) mit 02 = 9mg?. Bestimmen Sie in einem 95%
Konfidenzintervall den Annahme- und Ablehnungsbereich.
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Losung:

1. Frage: Formulieren Sie die Hypothesen dieses Tests:
Ho : o= po (=30) < p—po =0
Hy 2 # po (=30)
2. Frage: Wie lautet die PriifgréBe formal und verbal:
X:" Durchschnittliche Wirkstoffmenge einer produzierten
Tablette bei einer einfachen Stichprobe vom Umfang n=100

3. Frage: Wie ist die PriifgroBe verteilt:
X ist unter Hy N(g; ”—nz) ~ N(30;0.09)
4. Wie lautet der Annahmebereich:
{ X/ Xritischiinks < X < Xkritischrechts }
{ X/ —c- Z<X<potc- 7}
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5. Bestimmung der Konstante c:
Typische Werte fiir Konfidenzintervalle sind 90%, 95%, 99%.
Unter Zuhilfenahme der Standardnormalverteilung erhalten
wir folgende c-Werte:

90% 1,65
95% 1,96
99% 2,58
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o Mestherie
Losung:

po = 30

2 _ 9
n = 100
Annahmebereich: { X/po —c-
{X/30-1,96- 2= < X <30
= { X/29,412 < X < < 30,588 }
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X kritisch links 30 X kritisch rechts
=29.412 =30588
H1 H1
HO
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oo Lemhere
Aufgabe 1:

Fiir den Durchmesser von Wellen ist ein Sollwert von 200mm vorgeschrieben.
AuBerdem ist bekannt, daB die Produktion normalverteilt ist mit einer
Standardabweichung von 5mm. Um die Produktion zu kontrollieren zog der
Kontrolleur Hans Meiser eine Zufallsstichprobe von n=100. Das arithmetische Mittel
aus diesen 100 Stiick ergab eine Abweichung vom Sollwert von +0,4 mm. Es soll die
Hypothese Hy : pn = o gegen Hi : i # po getestet werden auf einen Signifikanzniveau
von 5%.

Geben Sie den Verwerfungsbereich B an!

Wie entscheidet sich Hans Meiser.

Ein zweiter Kontrolleur berechnet aus einer zweiten Zufallsstichprobe von n =
100 ein X = 202mm. Wie entscheidet sich der zweite Kontrolleur (bei gleichen
Entscheidungskriterien)?

4. Welchen Fehler kénnte der zweite Kontrolleur bei seiner Entscheidung begangen
haben.
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oo Lemhere
Beispiel: Einseitiger Test auf u

e Uberlegungen, die fiir einen zweiseitigen Test angestellt
werden konnen gelten auch fiir einen einseitigen Test.

e Beispiel: Test von Medikamenten und Abweichung von
Wirkstoffen

o Eine geringe Dosis ist fiir den Patienten ungefahrlich, eine zu
hohe Dosis lebensgefahrlich.
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oo Lemhere
Beispiel: Einseitiger Test auf u

Ein Unternehmen stellt Spezialgefrierschrinke her, die zur Konservierung bestimmter
Giiter verwendet werden. Die Soll-Kiihltemperatur betrégt fiir derartige
Gefrierschrianke -25°C. Da man weiB, daB die tiefgefrorenen Giiter bei hheren
Temperaturen leicht verderben, und da der potentielle Kundenstamm nicht sehr groB
ist wiirde ein mangelhaftes Produkt, das also nicht tief genug kiihlt, das Schlimmste,
niamlich den Ruin der Firma, bedeuten. Aus Griinden der Vorsicht soll nun die
Kiihlleistung der Gefrierschranke an 100 zufillig aus der Produktion ausgewihlten
Gefrierschrinken auf einem Signifikanzniveau von 2,275% getestet werden, um zu
entscheiden, ob die Produktion weiterlaufen kann oder eine Konstruktionsinderung an
den Gerdten vorgenommen werden muB. Aus Erfahrung weiB man, daB die erreichte
Kiihltemperatur eines solchen Gefrierschrankes normalverteilt ist mit einer
Standardabweichung von 2°C.
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oo Lemhere
Aufgaben:

1. Wie lauten die Hypothesen fiir diesen Test? Begriinden Sie
Ihre Wahl in Form einer Risikobetrachtung!

2. Geben Sie die PriifgroBe formal und verbal sowie ihre
Verteilung unter Hy an!

3. Wie lautet die Testfunktion und wie ist diese unter Hp verteilt?
4. Bestimmen Sie den Verwerfungsbereich fiir diesen Test!

5. Die Zufallsstichprobe ergab eine mittlere Kiihltemperatur pro
Gerat von -26°C. Wie lautet die Testentscheidung?
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o Mestherie
Losungen:

1. a =P("Hy" / Ho) = P("Kunden zufrieden” — Ruin)
Ho: p > po = -25°C
Hi: p < po = -25°C
a= 2,275%
2. X;" Temperatur des i-ten Spezialgefrierschranken” ~ N(u; 02=4)
X: " Durchschnittliche Temperatur eines Spezialgefrierschrankes bei einer

Zufallsstichprobe vom Umfang n=100" X ~ unter Hy N (p0=-25; "TZ = ﬁ =
0,04)
3. V= % ~ unter Hy N(0;1)

v
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o Mestherie
Losungen:

Ty o _ 2 _

4. Annahmebereich: { X|X > po — Qo] 7 = - 25-2 55 =254 }
bzw: { vlv > —ci_q) =-2}
Ablehnbereich: B: { X|X < o — C[lfa]% =-25-2
bzw: { v|v < —cp_q) =-2}

2 _
A =254}
5. Da X =-26 € B = "H;": Basierend auf einer Zufallsstichprobe von 100
Gefrierschranken konnte bei einem Signifikanzniveau von a=2.275% statistisch

bewiesen werden, daB die durchschnittliche Temperatur der Gerdte unter -25°C
liegt. Somit ist keine Produktionsverdnderung nétig.
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oo Lemhere
Aufgabe 2:

Seit geraumer Zeit beklagen Umweltschiitzer die Verschmutzung der Seen durch die
Abwaisser der Haushalte - insbesondere durch den Phosphatgehalt der Waschmittel. So
greifen sie auch eine bestimmte Firma an, da sie glauben, daB der zul3ssige
Durchschnittswert von 18g pro Packung iiberschritten wird. Die Firma bestreitet dies
energisch und verspricht den Umweltschiitzern, das Produkt vom Markt zu nehmen,
falls sich statistisch zeigen 13Bt, daB der mittlere Phosphatgehalt ihres Produkts
tatsdchlich zu hoch ist. Die Firma will nun diesen Test durchfiihren und schlagt den
Umweltschiitzern eine Irrtumswahrscheinlichkeit von 0,001 vor, da man ja mit hoher
Sicherheit ein richtiges Testergebnis bekommen wiirde. Die Umweltschiitzer
akzeptieren dies, da ihnen die Argumentation véllig einleuchtet.

Die Varianz des Phosphatgehalts pro Packung wird mit 36 g2 als bekannt
vorausgesetzt.
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oo Lemhere
Aufgabe 2:

Formulieren Sie die Hypothese fiir diesen Test!
Geben Sie die PriifgréBe formal und verbal an!

Wie lautet die Testfunktion und wie ist diese unter Hp verteilt?

AN

Bestimmen Sie den Ablehnbereich fiir diesen Test! Bei der gezogenen
Zufallsstichprobe von 36 Paketen ergab sich ein durchschnittlicher
Phosphatgehalt von 20g.

5. Wie lautet die Testentscheidung?
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